Резолюция.
  Мы, участники круглого стола, представители педагогического сообщества Таборинского района по итогам работы отмечаем следующее: настоящее заседание  явилось очередным этапом обсуждения сложившейся ситуации в системе образования района, ее проблем и перспектив.

        Наша роль сегодня не только в том, чтобы дать принципиальную оценку состояния дел, но своевременно внести коррективы в текущую образовательную деятельность  и осуществить  перспективное планирование.  Общая цель всех наших усилий, задач, механизмов, инструментов состоит в том, чтобы создать условия для качественного образования.

Предлагаем: принять кодекс современного педагога, разместить текст кодекса на сайте МОУО.
МОУО:
- обеспечить возможность педагогического общения, общественного обсуждения проблем и перспектив развития образования;

- обеспечить обновление деятельности информационно-методического центра в соответствии с основными направлениями национальной образовательной инициативы «Наша новая школа»;

- повысить уровень информативности субъектов образования о сути фестивального

движения через обмен опытом, проведение круглых столов, социологические исследования;

- Провести социологическое исследование по изучению портрета современного учителя.
Образовательным учреждениям:
- совершенствовать систему выявления и поддержки творческого потенциала каждого обучающегося в рамках школьного тура фестиваля ЮИТР, организовывать проведение дебатов и дискуссий;

- использовать имеющиеся возможности образовательного учреждения  для развития педагогического потенциала и сплочения коллективов ;

- активизировать деятельность Совета школы, родительского сообщества для обеспечения государственно– общественного характера управления образованием;

-инициировать проведение круглых столов, дискуссий  в ОУ по проблемам развития коммуникативных компетенций.
Педагогам:
- повышать свою профессиональную компетентность по вопросам выявления и поддержки одаренных детей, информационно-коммуникационных, развивающих технологий;

- при возникновении конфликтных ситуаций не боятся брать на себя инициативу   их конструктивного разрешения совместными усилиями;

- использовать результаты работы круглого стола в своей педагогической практике.

